

которых 400 – туркменские. Многолетний опыт научил отечественных селекционеров выращивать дыни и арбузы на песке. «Дынями и арбузами, - сообщает Алиханов-Аварский, - засевают громадное количество земли, так как они растут превосходно даже на песках; они составляют пищу населения почти две трети года».

О пустынной земледелии скотоводов-туркмен сообщил П.Гладышев, проезжавший в конце XIX века через Каракумы. Он писал, что туркмены ведут маленькое оазисное хозяйство на летних стоянках. Для полива бахчевых использовалась сохранившаяся селевая, или колодезная вода.

Жители Центральных Каракумов сеяли бахчевые культуры между понижениями среди гряд песков, в местах, где близка глинистая почва. Сев производили способом чипшлек: сначала с помощью лопаты или заостренной палки делали неглубокую лунку в почве, затем в нее помещали семена. Сооружали ограду из селина, чтобы предохранить семена от поедания грызунами, а ростки – от засыпания песком.

Кочевникам-скотоводам Центральных Каракумов в прошлом был известен необычный способ выращивания бахчевых культур путем прививания растений к корню верблюжьей колючки, называемый «сапмак». Для этого в корне растения делался надрез, в который вставлялось семечко арбуза или дыни. Росток получал влагу и питание от корня колючки. Получался хороший урожай. Подобный способ выращивания бахчевых практикуется в Центральных Каракумах и в настоящее время.

Интересно использование семян дыни при изготовлении брынзы пейнир. Скотоводы клали затвердевшее молозиво в небольшой кувшин, насыпали в него немного соли, горсть семечек дыни и заливали кислым молоком. Семечки дыни клали в закваску для того, чтобы при свертывании молока в нем оставалось меньше жидкости.



С бахчевыми культурами сопряжено множество обычаев и обрядов, например, связанных со сросшейся дыней, которая называлась «Хыдыр гёрен гавун», то есть дыни, сросшиеся по велению святого Хыдыра. Если у

кого в бахчевых посевах обнаруживалась сдвоенная дыня, то хозяин относил ее и еще девять хороших дынь кому-либо из зажиточных односельчан. Тот, кто ее получил, согласно обычаю, должен был ответить также каким-либо даром, чаще всего годовалым ягненком, из которого устраивали угощение в честь Бабадайхана – покровителя плодородия. Обычаем допускалось, что тот, кто получал сдвоенную дыню, добавив еще девять дынь, также мог отнести их другому богатому хозяину, чтобы получить еще больший подарок. Причем, отказываться он был не в праве. Сдвоенную дыню подвешивали в доме на видном месте.

В преддверии Дня туркменской дыни по всей стране проходят конкурсы среди бахчеводов на самый крупный и сладкий плод, причем не только дыни, но и арбуза. Они проходят в торжественной обстановке, сопровождаются концертами мастеров искусств и художественно-самодеятельности. Но самое главное – это конечно дегустация дынь, сладкого чуда с изысканным вкусом.

## ФОРМИРОВАНИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ ТУРКМЕНИСТАНА

**АННАМЕРЕДОВ НУРМЫРАТ**

*Харьковский национальный технический университет  
сельского хозяйства имени Петра Василенко*

**Научный руководитель – к.э.н., доцент**

**Зайка С.А.**

В Туркменистане, конституционно закрепившим процесс перехода экономики на рыночные отношения, процесс формирования инфраструктуры осуществляется по трем составляющим: производственной, непроизводственной и рыночной. Производственная инфраструктура сформирована в государственном секторе, как сеть государственных предприятий и организаций, состоит из ассоциаций, корпораций, концернов, акционерных обществ, полностью находящихся в государственной собственности. Альтернативных организаций инфраструктуры с другими формами отношений собственности в Туркменистане нет. Например, для технического обслуживания сельскохозяйственного производителя функционирует лишь ассоциация «Туркменобахызмат», поставщиком минеральных удобрений является Государственный концерн «Туркменхимия». В сельском хозяйстве Туркменистана, также как и в других отраслях инфраструктура состоит из производственной, социальной и инфраструктуры рынка. В

производственную инфраструктуру сельского хозяйства включают отрасли производства, непосредственно обслуживающие производственный процесс, поставляющие ресурсы и услуги сельскому хозяйству:

- техническое обслуживание сельского хозяйства и выполнение механизированных работ;
- агрохимическое обслуживание и защита растений от вредителей и болезней;
- водохозяйственное обслуживание.

В непроизводственную инфраструктуру сельского хозяйства включаются отрасли и сферы, хотя напрямую и не связанные с производством, но также оказывающие на неё большое влияние и имеющие в этой связи большое жизненное и экономическое значение. В непроизводственную инфраструктуру входит образование, подготовка кадров, наука, повышение квалификации и др., некоторые из них рассмотрены нами выше.

Уровень развития производственной инфраструктуры Туркменистана по техническому обслуживанию сельского хозяйства и выполнению механизированных работ по агрохимическому обслуживанию, по водохозяйственному обеспечению чрезвычайно низок. Что касается инфраструктуры современного рынка, то в Туркменистане имеются лишь некоторые её элементы. В составе 18 элементов инфраструктуры рынка только таможенная система и специальные зоны свободного предпринимательства могут быть охарактеризованы как условно соответствующие рыночной экономике. Значительное количество элементов в системе инфраструктуры отсутствует вообще или не развиты, а функционирующие элементы инфраструктуры мало соответствуют рыночной экономике. Из вышеизложенного следует, что существующий уровень развития инфраструктуры сельского хозяйства Туркменистана представлен государственными монополистическими организациями, мало соответствует требованиям рыночной экономики и условиям функционирования сельского хозяйства на основе альтернативных сельскохозяйственных культур. Мировой опыт свидетельствует, что непременным условием эффективности функционирования экономики рыночного типа является развитая инфраструктура товарного рынка, которая в странах с рыночно ориентированной экономикой превратилась в огромное поле приложения капитала и труда. Переход сельского хозяйства Туркменистана на альтернативные сельскохозяйственные культуры обуславливает необходимость развития инфраструктуры по всем трем составляющим – производственной, непроизводственной и рыночной. Инфраструктура должна развиваться на

основе комплексного системного подхода с использованием программного метода реализации решений. Необходимо выполнение громадной целенаправленной работы. Поэтому создание рациональной инфраструктуры требует координации деятельности различных субъектов экономики в региональном, отраслевом и институциональном аспектах при непосредственном участии государства. Для формирования и функционирования рациональной инфраструктуры товарных сельскохозяйственных рынков Туркменистана необходимо разработать комплексную программу развития инфраструктуры на перспективу 10-15 лет. Решение указанных задач целесообразно осуществить в два этапа. На первом этапе, который будет охватывать период 5-6 лет предлагается осуществить первоочередные меры по созданию правовых и экономических условий развития инфраструктуры и функционирования товарных рынков. Мероприятия этого этапа будут сводиться к реализации отдельных локальных проектов на конкурентной основе, касающихся создания сети оптовых рынков, транспортной, технической и сервисной инфраструктуры, развития производства тары и упаковки. На втором этапе – 9-10 лет предлагается осуществить основные мероприятия инвестиционного характера в соответствии с проектными и программными решениями, выработанными в ходе реализации первоочередных мероприятий на первом этапе. В программе должны получить отражение следующие вопросы:

1. Формирование законодательной базы.
2. Использование имеющейся материально-технической базы (холодильники, товарные склады общего назначения, плодоовощные базы и другие оптово-складские предприятия инфраструктуры).
3. Формирование транспортно-экспедиционных услуг не стихийно, а при государственном участии в комплексе интеграции складского бизнеса (транспортно-экспедиционные, консалтинговые, информационные услуги) и товарораспределительных центров.
4. Создание и развитие транспортных мощностей и средств для обеспечения непрерывности торгово-складских и сбытовых процессов, а также для погрузочно-разгрузочных операций, организация торгово-транспортных фирм и транспортных терминалов.
5. Разработка на примере стран с рыночно ориентированной экономикой рекомендаций по функционированию следующих организационно-правовых форм хозяйствования предприятий в

инфраструктуре товарного сельскохозяйственного рынка:

- товарищество с ограниченной ответственностью (в мировой практике 52 % общего их числа);
- индивидуальные частные предприятия (18 % – общего их числа);
- акционерные общества закрытого типа (13 % – общего их числа);
- акционерные общества открытого типа (9 % – общего их числа);
- предприятия других форм (10 % – общего их числа).

6. Сооружение сервисно-терминальных комплексов, которые будут предоставлять клиентам следующие услуги:

- охраняемые стоянки для большегрузных автомобилей, автопоездов, легковых автомобилей и места отдыха для водителей и пассажиров; техническое обслуживание автомобилей;
- места для оптовой и розничной торговли; помещения и офисы, оборудованные по европейским стандартам для деловых людей и фирм;
- услуги в банковских, страховых, транспортно-экспедиционных операциях, а также по оформлению торговых операций между фирмами-клиентами;
- хранение товаров на складах или контейнеров на открытых площадках, погрузочно-разгрузочные работы, а также посреднические услуги между различными структурами; таможенное обслуживание;
- средства коммуникаций и связи по современным стандартам; гостиничное обслуживание, услуги в оздоровительных залах с душевыми, саунами и бассейнами.

Мировой опыт показывает, что создание подобных комплексов, включающих также таможенные склады, особенно эффективно в приграничных пунктах и может быть в условиях Туркменистана организовано, например, в Фарапском, Сарахском, Рухабадском и др. этрапах. Такие склады очень удобны для импортеров. На них можно хранить товары до трех лет без уплаты пошлин и налогов. Строительство таможенных складов и транспортных терминалов весьма выгодно для инвесторов, так как по уровню доходности таможенно-складской и сервисный бизнес занимает в мировой экономике второе место после рекламного дела и туризма.

7. Организация оптовых баз. В объемах поставляемых товаров только эти базы могут принять у сельскохозяйственного производителя и предложить потребителю широкий ассортимент

продукции, гарантировать стабильное и бесперебойное ее поступление.

8. Организация новой и развитие существующей сети предприятий по изготовлению различной по видам и объемам тароупаковочной продукции: картонной тары, полимерной, металлической, деревянной.

9. Организация различных форм реализации продукции, в том числе предусмотреть возможность реализации через коммерческо-посреднические структуры с приоритетами деятельности услуг транспортно-экспедиционного характера.

Формирование необходимого количества специализированных и универсальных аграрных бирж в крупных товарных центрах сельскохозяйственного производства (торгующих виноградом, овощами, бахчевыми, шерстью, коконами, кожами, каракулем), производящих операции с форвардными и фьючерсными контрактами на поставку сельскохозяйственной продукции. Эти биржи должны осуществлять котировку цен и страхование участников торгов от чрезмерного колебания цен.

В инфраструктуре рынка необходимо предусмотреть аукционную торговлю. Широкое распространение должны получить постоянно действующие ярмарки розничной и оптовой продажи всех видов сельскохозяйственной продукции и продовольствия, оптовые универсальные продовольственные виноградно-винодельческие, плодо-овощные, мясные рынки, рынки живого скота и животноводческой продукции (особенно в местах их массового производства).

Важным структурным подразделением инфраструктуры рынка является рынок земли. Под землей в данном случае понимаются только земельные участки для сельскохозяйственного производства. Поэтому на рынке земли встречаются представители сельского хозяйства и государственных структур, в чей собственности находится земля в Туркменистане. Большинство сделок на данном рынке связано не с куплей-продажей земли, а лишь с передачей земли на определенный срок в аренду. В данном случае исключительное право собственности остается за собственником, который реализует экономическое отношения владение посредством присвоения ренты. Новый хозяин-арендатор получает абсолютное право собственности на срок арендного соглашения, но за это он вынужден ежегодно платить действительному собственнику ренту. Присвоение земельной ренты представляет собой экономическую форму реализации собственности на землю. На рынке земли рента

выступае своеобразной ценой земли. Функцией государства остается контроль, обеспечивающий защиту интересов всего общества по сохранению, воспроизводству и эффективному целевому использованию земельных ресурсов.

Особое место в инфраструктуре сельскохозяйственного рынка принадлежит денежному рынку, поскольку на финансовом рынке деньги сами становятся полноправным товаром, цена за их использование согласно законам рынка устанавливается на основе спроса и предложения. Она принимает форму процента, т.е. дохода, получаемого за предоставленные в ссуду деньги.

Рынок денег и валюты официально в экономике Туркменистана отсутствует. Валютный рынок охватывает только сферу внешнеэкономических отношений и в крайне ограниченной форме экономические отношения внутри страны. Нормальное функционирование инфраструктуры рынка потребует создания фондовых и валютных бирж, на которых будут продаваться и покупаться валюта за манаты по мировому, государственному, свободному и аукционному курсу.

Организация рынка ценных бумаг с обращением акций и облигаций, их движения и перелива капиталов из одних производств и отраслей в другие на основе более выгодного их вложения и, следовательно, создания условий структурных сдвигов в экономике.

Формирование рынка информационных продуктов для удовлетворения запросов всех участников рынка – производителей сельскохозяйственной продукции, работников производственной, непроизводственной и рыночной инфраструктуры и потребителей продукции.

## МЕТОДИ ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА

**БАШИНСЬКА В. Ю.**

*Харківський національний технічний університет  
сілського господарства імені Петра Василенка*

**Науковий керівник – ст. викладач  
Сагачко Ю. М.**

В основі управління підприємством лежить здійснення направленої впливу на його господарський процес. Це вимагає використання адекватної методики вимірювання та оцінки конкурентоздатності, що давала б можливість визначити, чи конкурентоспроможним є

підприємство, наскільки воно відстає від суперників, які має латентні джерела підсилення свого конкурентного статусу.

Питанням щодо методів оцінювання ефективності підприємства займалися такі вітчизняні дослідники як З.П Румянцева, А.Н. Тіщенко, Н.А. Кизіма, Я.В. Догадайло, І.І.Мазур.

Ефективність - це економічна категорія, що відображає співвідношення між одержаними результатами і витраченими на їх досягнення ресурсами, причому при вимірюванні ефективності ресурси можуть бути представлені або в певному обсязі за їх первісною вартістю, або частиною їх вартості у формі виробничих витрат.

Сьогодні питання про вивчення ефективності приймає форму дискусії. А все тому, що вона є однією з головних характеристик результативності управління діяльністю підприємства, яка потребує детального вивчення та комплексного оцінювання її рівня. В ході отриманих результатів такого оцінювання дозволяють встановити зміну спрямованості в управлінні підприємством, встановити його масштаб, спрогнозувати їх вплив на головні підсистеми підприємства, затвердити певні управлінські рішення щодо підвищення та підтримки рівня ефективності управління діяльністю, визначитися з методами, способами, інструментами управління діяльністю підприємства.

Діяльність будь-якого підприємства не можна уявити без певної впорядкованості та налагодженої системи управління. Завдяки інвестиційній діяльності підприємство стає ліквідним та стабільним, тобто має змогу отримати прибуток, покриваючи всі свої витрати.

Для ефективного управління підприємством впроваджується оцінка його вартості, як та, що може бути гнучкою до змін та відображати зміни у вартості підприємства.

Вартісний підхід розглядається як альтернатива управлінню підприємством на основі прибуткових показників та показників рентабельності. Показники ринкової вартості компанії є комплексна оцінка їх вартості. Вартість є узагальнюючим показником. Традиційно використовують витратний, ринковий і дохідний підходи до оцінки вартості бізнесу.

Під методами оцінювання ефективності управління діяльністю слід розуміти способи кількісного та якісного виміру рівня ефективності управління діяльністю підприємства. Основна мета методів оцінки ефективності управління, отримати результати, які можуть бути використані для цілей поліпшення і підтримки ефективного управління підприємством.

Аналіз різних наукових джерел виявив, що для оцінювання ефективності управління суб'єктами